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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης ομιλητής στο 
Συμβούλιο της Ευρώπης
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, τη Δευτέρα, 27 
Ιανουαρίου, απηύθυνε ομιλία στην Ολομέλεια του Συμβουλίου 
της Ευρώπης, ανταποκρινόμενος σε επίσημη πρόσκληση του 
Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνελεύσεως του οργάνου κ. 
Θεοδώρου Ρουσοπούλου. Ο Παναγιώτατος συνοδευόταν από 
τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γέροντα Χαλκηδόνος κ. 
Εμμανουήλ και τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γαλλίας κ. 
Δημήτριο.

Το Συμβούλιο της Ευρώπης (Council of Europe) εδρεύει στο Στρασβούργο, στη 
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Γαλλία. Αποτελεί τον παλαιότερο ευρωπαϊκό πολιτικό οργανισμό (ιδρύθηκε με τη 
Συνθήκη του Λονδίνου (5.5.1949) και η λειτουργία του εδράζεται επί τριών 
πυλώνων: Δημοκρατία, Κράτος Δικαίου και Ανθρώπινα Δικαιώματα. Σκοπός του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (ΣτΕ) είναι «η επίτευξη στενότερης ενότητας μεταξύ 
των μελών του, ώστε να διαφυλαχθούν και να προωθηθούν τα κοινά ιδεώδη και οι 
αρχές και να ευνοηθεί η οικονομική πρόοδός τους».

Τον Οικουμενικό Πατριάρχη υποδέχθηκε ο Θεόδωρος Ρουσόπουλος, ο οποίος 
επανεξελέγη ομόφωνα τη Δευτέρα στο Στρασβούργο στη θέση του προέδρου της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Ο Παναγιώτατος 
μίλησε ενώπιον της Συνελεύσεως των 612 βουλευτών, για θέματα που άπτονται 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ειρήνης, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της 
προστασίας του περιβάλλοντος.

Πατήστε ΕΔΩ για να παρακολουθήσετε την ομιλία του Οικουμενικού 
Πατριάρχη στα αγγλικά

Αποσπάσματα από την ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη 
(ελεύθερη μετάφραση)

«Ως μια Εκκλησία της οποίας η ιστορία εκτείνεται σε δεκαεπτά αιώνες, έχουμε τις 
ρίζες μας σε ένα πλούσιο παρελθόν, ζούμε στο πολύπλοκο παρόν, αλλά 
προσβλέπουμε σε ένα μέλλον γεμάτο ελπίδα. Είναι ακριβώς αυτή η ζωντανή 
παράδοση πίστης που μας επιτρέπει να μιλάμε με τόλμη για κρίσιμα σύγχρονα 
ζητήματα, όπως η θρησκευτική ελευθερία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και η 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο 
έχουμε πρωτοστατήσει σε μια σειρά διαχριστιανικών διαλόγων αλλά και 
διαθρησκειακών συζητήσεων, για να χτίσουμε γέφυρες πέρα από ποικίλα 
πολιτισμικά και φυλετικά χάσματα. Σε έναν κόσμο που αποδεικνύεται ολοένα και 
περισσότερο διχασμένος και διχαστικός, αισθανόμαστε την υποχρέωση και την 
κλίση να χτίσουμε γέφυρες ειρήνης και ενότητας, καθώς και συνεργασίας και 
συνεννόησης», είπε στην αρχή της ομιλίας του.

«Το Οικουμενικό Πατριαρχείο αποτελεί ζωντανή απόδειξη ότι οι διαφορετικοί 
πολιτισμοί και οι διαφορετικές θρησκείες μπορούν να συνυπάρχουν με αλληλεγγύη 
και ειρήνη. Αυτό είναι το όραμα και το μήνυμά μας. Απευθυνόμενοι στους 
συνανθρώπους μας, πέρα από πραγματικά ή φανταστικά σύνορα, είμαστε 
πεπεισμένοι ότι απευθυνόμαστε τόσο στον Θεό (κατ’ εικόνα του οποίου είναι 
πλασμένοι όλοι οι άνθρωποι), αλλά και στον πλησίον μας (τον οποίο πρέπει πάντα 
να υπηρετούμε και να υποστηρίζουμε). Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι θρησκευτικές 
αρχές και αξίες αναβιώνουν τεράστια και μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό 
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ρόλο στη διασφάλιση της συνύπαρξης και της ασφάλειας μεταξύ διαφορετικών 
φυλών και πολιτισμών. Έτσι, προσπαθούμε να σφυρηλατήσουμε και να 
καλλιεργήσουμε δεσμούς πέρα ​​από θρησκευτικά και πολιτιστικά σύνορα. Πριν από 
τριάντα χρόνια, συγκαλέσαμε μια διεθνή διάσκεψη παγκόσμιων πνευματικών 
ηγετών στην Κωνσταντινούπολη, δηλώνοντας ή επαναλαμβάνοντας επίσημα: 
«Κάθε έγκλημα που διαπράττεται στο όνομα της θρησκείας είναι έγκλημα που 
διαπράττεται κατά της θρησκείας» (κοινώς γνωστή ως Διακήρυξη του Βοσπόρου). 
Οι αυξανόμενες ακρότητες και οι εκφράσεις του φονταμενταλισμού και του 
εθνικισμού έχουν καταστήσει επείγουσα την ανάγκη ενότητας Ανατολής-Δύσης 
καθώς και Βορρά-Νότου. Ο τρόπος που συμπεριφερόμαστε στους συνανθρώπους 
μας που διώκονται από θρησκευτικές διακρίσεις και ρατσισμό αποκαλύπτει το 
είδος των ανθρώπων που θέλουμε να είμαστε. Σήμερα, ο κόσμος έχει γίνει 
πραγματικά ένα παγκόσμιο χωριό και οι πολίτες του επιθυμούν να ζουν με ειρήνη 
και ασφάλεια. Εναπόκειται στους ηγέτες, όπως εσείς, για να το 
πραγματοποιήσουν», τόνισε ο Παναγιώτατος.

Ανησυχία για την επιβίωση του χριστιανισμού της Μέσης 
Ανατολής

«Στους Αγίους Τόπους, οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί συνεχίζουν να διατηρούν και να 
καλλιεργούν την πίστη τους παρά τις σοβαρές δοκιμασίες. Έχουμε εκφράσει την 
πλήρη ηθική και πνευματική μας υποστήριξη προς τα Πατριαρχεία Ιεροσολύμων 
και Αντιόχειας -από τις αρχαιότερες εκκλησίες στον κόσμο και τόπος γέννησης 
του Χριστιανισμού. Τους διαβεβαιώσαμε ότι, σύμφωνα με τα παρήγορα λόγια του 
Αγίου Παύλου: “ Και, όπως είναι γνωστόν, εάν πάσχη ένα μέλος, πάσχουν μαζή με 
αυτό όλα τα μέλη, και εάν δοξάζεται και τιμάται ένα μέλος, χαίρουν μαζή του όλα 
τα μέλη” (Α’ Κορ. 12.26)», υπογράμμισε.

Για την Ουκρανία

Αναφερόμενος στις εξελίξεις στην Ουκρανία, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος σημείωσε ότι η χορήγηση τόμου αυτοκεφαλίας της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας από το Οικουμενικό Πατριαρχείο τον Ιανουάριο του 
2019 «αποδεικνύει πώς η κανονική τάξη και η ποιμαντική φροντίδα μπορούν να 
θεραπεύσουν διαιρέσεις και πληγές αιώνων. Επιβεβαιώνει επίσης ότι οι αρχαίες 
κανονικές αρχές της Ορθόδοξης Εκκλησίας μπορούν να αντιμετωπίσουν τα 
σύγχρονα προβλήματα σε έναν διαιρεμένο κόσμο».

«Ολόκληρος ο κόσμος είναι καθημερινά μάρτυρας του πώς ο θαρραλέος λαός της 
Ουκρανίας έχει αγωνιστεί και έχει θυσιάσει τόσα πολλά για την ανεξαρτησία του 



από την καταπίεση και για τη θρησκευτική ελευθερία. Ωστόσο, έχουμε γίνει 
μάρτυρες του ίδιου πάθους για ζωή και ελευθερία και στην Εσθονία και στη 
Λιθουανία. Και το Οικουμενικό Πατριαρχείο παραμένει αφοσιωμένο στην 
ανταπόκριση σε τέτοιες εκκλήσεις για εκκλησιαστική ακεραιότητα και κυριαρχία, 
σεβόμενο τις ξεχωριστές και ξεκάθαρες ανάγκες κάθε εκκλησίας και κάθε 
κοινότητας. Ταυτόχρονα, με την παράδοση που αποκτήσαμε μέσα σε πολλούς 
αιώνες, προσπαθούμε να τιμούμε τη μοναδική ταυτότητα κάθε πολιτισμού, 
ενθαρρύνοντάς τον να εμπλακεί εποικοδομητικά στη συνάντηση και στον  διάλογο 
με τον υπόλοιπο κόσμο, αποφεύγοντας έτσι την εσωστρέφεια και τις διακρίσεις. 
Αυτή η ισορροπία απαιτεί σοφία στη διάκριση μεταξύ ουσιαστικών παραδόσεων 
και προσαρμόσιμων πρακτικών, μεταξύ θεμελιωδών αρχών και συγκυριακών 
εκφράσεων», επεσήμανε.

«Η χριστιανική ελπίδα δεν βρίσκεται στα βασίλεια αυτού του 
κόσμου»

«Σε ένα έγγραφο με τίτλο “For the Life of the World: Toward an Orthodox Social 
Ethos”, το οποίο επικυρώθηκε από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου ακριβώς πριν από πέντε χρόνια, αναγνωρίζουμε ότι «η χριστιανική 
ελπίδα δεν βρίσκεται στα βασίλεια αυτού του κόσμου. αλλά στη Βασιλεία του 
Θεού, όχι σε υιούς ανθρώπων, αλλά στον Υιό του Θεού που μπορεί να μας 
ελευθερώσει από τις πρακτικές και τις δομές της αμαρτίας, της καταπίεσης και 
της βίας που διαφθείρουν τον έκπτωτο κόσμο μας», ανέφερε.

«Μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά στον κόσμο. Μπορούμε να φέρουμε μεγαλύτερη 
θεραπεία στους ανθρώπους του. Μπορούμε να δώσουμε ανανεωμένη ελπίδα αν 
όλοι μας -πολιτικοί και θρησκευτικοί ηγέτες- εργαστούμε από κοινού για έναν 
κοινό στόχο: δηλαδή στο να αφήσουμε πίσω μας έναν κόσμο καλύτερο για τα 
παιδιά μας από αυτόν που κληρονομήσαμε ή δημιουργήσαμε. Έναν κόσμο όπου οι 
συγκρούσεις και ο πόλεμος δεν θα είναι οι τρόποι επίλυσης των διαφορών και των 
διαιρέσεων, όπου όλες οι θρησκείες και όλες οι φυλές θα γίνονται ισότιμα και 
αδιακρίτως σεβαστές, όπου οι άνθρωποι θα έχουν αρκετή αγάπη ως η μητρική 
γλώσσα όλης της ανθρωπότητας και όπου η ποικιλομορφία της φύσης θα 
προστατεύεται», κατέληξε.

Η ανάρτηση του Θεοδώρου Ρουσοπούλου στο Instagram

Σε ανάρτησή του στο Instagram, ο κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος έγραψε:

«Σήμερα, είχα την τεράστια τιμή να καλωσορίσω τον Παναγιώτατο Οικουμενικό 
Πατριάρχη Βαρθολομαίο στον «Οίκο της Δημοκρατίας» στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης. Δεκαοκτώ χρόνια μετά την πρώτη του 
επίσκεψη σε αυτή την Αίθουσα, ο Παναγιώτατος επέστρεψε για να μας εμπνεύσει 



με τη σοφία, την αγάπη και την ακλόνητη δέσμευσή του στην ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια, τον διαθρησκειακό διάλογο και την περιβαλλοντική διαχείριση. Ως 
πνευματικός ηγέτης 300 εκατομμυρίων Ορθοδόξων Χριστιανών σε όλο τον κόσμο, 
τα λόγια και οι πράξεις του Πατριάρχη ενσωματώνουν τις ίδιες τις αξίες που 
υποστηρίζουμε – τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου. 
Το 1991 είχα το προνόμιο να κάνω την πρώτη του συνέντευξη μετά την ενθρόνισή 
του ως Οικουμενικός Πατριάρχης. Τα λόγια του για την επιστολή του Αποστόλου 
Παύλου προς τους Κορινθίους παραμένουν χαραγμένα στην καρδιά μου: «Η αγάπη 
είναι η γλώσσα που δεν χρειάζεται μετάφραση». Σε αυτούς τους δύσκολους 
καιρούς, ο Παναγιώτατος μάς υπενθυμίζει ότι η αγάπη, η ανεκτικότητα και η 
ενότητα είναι οι ακρογωνιαίοι λίθοι ενός καλύτερου μέλλοντος».
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Φωτογραφικά στιγμιότυπα:
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